国企业的思想者



ENTREPRENEURS'

版 第202 期 总第11170 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2024年8月10日 星期六 甲辰年 七月初七

酒业论坛 | Observation

认清形势 放眼未来 调整心态 轻装前进

日前,全球进入奥运会时间,随着各项赛 事的举行,热词"松弛感"愈发流行开来。但与 奥运会期间的"松弛感"形成鲜明对比的是, 记者最近在走访白酒主产区时发现, 当地政 府和酒企普遍面临着较强的焦虑感与压力: 一方面,随着国内外市场环境的变化,白酒行 业正经历着激烈的市场竞争和转型升级的压 力;另一方面,消费者口味的变化和健康意识 的提升,乃至逐渐理性的消费观念,也在推动 着行业作出深刻的变革。

那么,酒业怎么才能松弛下来?北京红星 股份有限公司顾问、原副总经理吴佩海在接 受记者专访时给出了三点建议:

首先,要调低目标。具体而言,到底是把 活下来作为企业的目标, 还是把活得好作为 企业的目标,两者是有显著不同的。在当前的 形势下,还是建议酒企们把活下来放在第一 位, 秉承实事求是的态度, 积极适应当前的大 环境,并将保障现金流作为重中之重的任务。

其次,要放慢步伐。不要总是盲目追求 10%、20%甚至30%的业绩增长率,这样的目 标是不切实际的,尤其要避免突击性的、搞大 会战的形式去冲刺销售收入, 那样的做法会 遗患无穷。应小步慢慢走, 确保不掉队就可 以,因此,在当前阶段,产业既不能急躁冒进, 也不能灰心躺平,要能迈过眼前的困难,为自 己积蓄前进的力量。

第三,从长远看,酒业发展的环境发生了 重大改变。一是我国的人口基数呈现逐年递 减的趋势;二是酒类消费群体,特别是爱喝白 酒的人群越来越少, 但他们对酒的要求却越 来越高。所以, 酒业必须迎合这样的趋势变 化,摒弃幻想,过去那种热火朝天地搞生产、 扩基建的时代已经过去了, 酒业对此要有清 醒的认识。这关乎我们如何认清形势,放眼未 来,调整心态,轻装前进。

"结合目前的形势,酒企往往肩负着国家 社会、员工和股东等多方面的利益,因此,要让 企业完全放松下来几乎是不可能的,但是相对 松弛一下,还是可以的。"吴佩海如是说道。

"松弛,本质上是知道紧张已经没有意义 和必要,因为结果最终是一样的。"北京圣雄 品牌策划有限公司总经理邹文武告诉记者, 过去白酒行业高度集中发展,造成了产业发 展高度紧张的状态,在进入成熟期后,这样的 紧张状态不会再有,市场也会进入相对松弛 的状态。因为挣扎只会增加企业的经营成本 和试错风险。松弛说到底,就是不再参与你死 我活的竞争,让别人去卷。

本报监督公告 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用:本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 证数别报社帐户。不得以任何理由收取 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。







责编:杜高孝 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

"中国红"闪耀巴黎

泸州老窖 TEAM CHINA 中国国家队专用庆功酒在巴黎发布

2024年是中法建交60周年,也是中法文 化旅游年。文化交流是中法友谊长青的重要 基石和不竭动力。恰逢体育盛会,举办地巴黎 的一举一动牵动着世人的眼球。目前,泸州老 窖 TEAM CHINA 中国国家队联名产品发布 会在巴黎"中国之家"举行,"中国红"闪耀巴 黎,浓香味道伴随中国文化之风吹向世界。

书写中国荣耀 泸州老窖携手 TEAM CHINA

TEAM CHINA 中国国家队是所有代表 中华人民共和国参加国际单项体育比赛的各 项目国家队,和参加国际综合性运动会的中 国体育代表团的统称,代表着中国体育界的 最高竞技水平。同时,TEAM CHINA 中国国 家队合作计划也是国内最高级别体育组织合 作计划。

而作为"中国名酒"的泸州老窖,传承已 有数百年的历史,是当今最具品牌知名度和 美誉度,深受海内外消费者喜爱的白酒品牌 代表之一。体育竞技追求卓越的运动精神,每 一次成绩上的突破,背后都是千万次拼搏付 出的汗水结晶——唯时间成就荣耀巅峰;而 泸州老窖酒的酿造同样讲究匠心细作, 在传 统酿制技艺上经24代传承不断精益求精,确 保每一瓶白酒都拥有卓越品质——用时光酝 酿岁月浓香。此次双方携手推出"TEAM CHINA 中国国家队联名版"产品,旨在不断 深化体育与白酒的跨界融合, 也将彰显这两 大领域的价值共性和精神共鸣。

泸州老窖股份有限公司党委副书记、总



经理林锋在发布仪式现场表示, 自 2021 年 起,泸州老窖就成为 TEAM CHINA 中国国家 队荣誉赞助商。四年来,泸州老窖已伴随国家 队征战诸多世界级赛事,不断见证中国荣耀 时刻的诞生。作为传承优秀民族产业的中国 白酒,泸州老窖将与 TEAM CHIAN 中国国家 队一道,深化合作,优势叠加,在广阔的世界 舞台书写更多中国荣耀时刻。

体育精神为引领 鼓舞人心砥砺前行

全球瞩目的运动盛会正在火热进行中,来 自世界各地的体育健儿为追求卓越、实现梦想 而奋斗。从历史中走来,向未来进发,体育激发 人类共鸣,让世界更美好。对于中国人来说,中 国国家队的优异成绩正是振奋民族精神、激发 民族自豪感的不竭力量源泉, 他们坚持不懈、 顽强拼搏的故事激励了一代又一代的国人, TEAM CHINA 中国国家队已不仅是一个简单 的体育符号,也被赋予了更多的社会意义。

在这个特殊的时刻,泸州老窖以"TEAM CHINA 中国国家队专用庆功酒"向征战赛场 的运动健儿致敬,也将进一步传播 TEAM CHINA 中国国家队顽强拼搏、勇于挑战、永 不言败的体育精神,以他们的精神引领人、用 他们的成绩鼓舞人、讲他们的故事打动人,为 国人带来坚韧不拔、焕发新生的力量。

除联名产品发布外,泸州老窖还以体育精 神关照每个普通人,推出品牌态度影片-《今日痛饮庆功酒》。该片从大众视角切入,展 现了各行各业坚持热爱、奋力拼搏的人物群

像,以"庆功酒"向所有挥洒热血、书写时代的 个体致敬。这样的视角既深刻洞察了社会情 绪,也夯实了泸州老窖国家队专用庆功酒的身 份内涵——不仅仅是运动员的庆功酒,也是不 断前行、活在当下的每一个普通人的庆功酒。 影片一经发布, 就在社交媒体引发大众关注, 实现了品牌与消费者之间的共情表达。

助力中国体育事业 做好中国故事讲述者

一直以来,体育运动都是满足人民群众 对美好生活向往、促进人与社会全面发展的 重要手段。泸州老窖在品牌成长历程中,坚持 助力各类体育项目的发展与全民普及,并通 过全面深耕,真正融入了这一利国利民的事

从持续举办"同荣耀·共乒搏"为主题的 乒乓球城市巡回挑战赛; 到与澳大利亚网球 公开赛完成续约,开启下一个合作新篇章;再 到发布 TEAM CHINA 中国国家队联名产品, 助力中国运动员征战赛场。泸州老窖助力体 育强国建设,将充满历史底蕴与文化内涵的 中国白酒与热情、拼搏、荣耀的体育精神深度 融合, 让更多人感受中国白酒与体育运动激 情碰撞的独特魅力,为中国体育事业的发展 注入全新活力。

巴黎奥运赛事正酣, 泸州老窖将携手 TEAM CHINA 中国国家队,与全球观众共享 体育运动的激情与能量,在更广阔的平台上, 让更多受众领略到中国文化的独特魅力。

期待全体中国国家队成员再创佳绩, 泸 州老窖也将与万千国人一起痛饮庆功酒,为 中国荣耀干杯!

首届"张裕可雅杯"品酒师大赛济宁选拔赛落幕

日前,由烟台张裕葡萄酿酒股份有限公司 和齐鲁晚报联合主办的山东省可雅白兰地文 化知识公益培训暨首届"张裕可雅杯"白兰地 品酒师职业技能大赛济宁选拔赛在济宁富力 万达嘉华酒店成功举行。此次活动吸引了众多 白兰地爱好者及业界精英参与,共同见证了这 场集文化交流、技能竞赛于一体的盛会。

传播白兰地文化 助力可雅传承发展

齐鲁晚报总经理助理、鲁南融媒中心主编 马晓伟在致辞中讲到,白兰地,作为一种享誉 世界的烈性酒,其独特的酿造工艺和深厚的文 化底蕴,赋予了它无限的魅力。而可雅白兰地, 更是凭借着卓越的品质和精湛的工艺,赢得了 国内外消费者的广泛赞誉。通过技能大赛的形 式,挖掘和培养更多的白兰地品酒师人才,为 我国的白兰地产业发展注入新的活力。

山东省糖酒副食品商业协会副会长郝鹏 飞在致辞中表示, 作为一种高雅而独特的饮 品, 白兰地承载着深厚的历史文化和精湛的



酿造工艺。可雅白兰地,更是我们国产白兰地 的杰出代表,从诞生到现在,它的每一步都凝 聚着张裕人的智慧、心血和坚持。它是历史的 沉淀,是文化的传承,更是匠心的坚守。此次 活动,旨在传播可雅白兰地的文化知识,提升 大家对白兰地的品鉴能力, 挖掘和培养优秀 的白兰地品酒师人才。这不仅是一次专业的 技能竞赛,更是一场白兰地文化的盛宴。

百年历史传承 铸就国际品质

张裕鲁西可雅白兰地营销管理公司总经

理于千翔介绍百年可雅发展历程,从1892年 由张弼士先生创办的张裕酿酒公司就开始了 白兰地的生产,历经22年,1914年第一瓶白兰 地面世。1915年,张裕创始人张弼士先生把张 裕白兰地带到巴拿马万国博览会,并得到甲等 金质大奖章,百年后的2015年张裕白兰地参 加布鲁塞尔烈性酒大赛获得金奖,2019年可雅 酒庄开庄,同年的德国杜塞尔多夫国际烈性酒 盲品大赛上,可雅白兰地以93.8分力压人头马 XO 等产品成为盲品冠军。百年的传承铸就了 可雅白兰地的优秀品质。

张裕鲁西可雅白兰地营销管理公司讲师 刘萌萌介绍, 可雅白兰地作为国产高端白兰

地的开创者和引领者,在高端白兰地的生产 和酿造上有着自己独特的工艺。可雅白兰地 的酿造过程大致可以分为:葡萄采摘、分 --控温发酵---夏朗德壶二次蒸馏-橡木桶陈酿——调配——灌装这几步。在经 历十余道工艺流程后,大约需要5000颗烟台 可雅白兰地酒庄内的白玉霓葡萄,才能酿成 ·瓶可雅白兰地。这样一瓶东方风情的可雅 白兰地如何能让我们不爱。

选拔赛分为理论知识考试和实操技能考试 两部分,旨在全面考察参赛者的专业知识和实 际操作能力。经过激烈的角逐,选手们凭借敏锐 的感官、扎实的专业知识以及对可雅白兰地独 特风味的深刻理解,展现了高水平的品鉴能力。

比赛结束后的自由品鉴环节,为与会者 提供了一个交流和学习的平台,大家纷纷表 示,品酒师不仅是一份职业,更是一份对文化 传承和发扬的责任。

本次大赛的成功举办,不仅提升了公众 对白兰地文化的认识, 也为我国的白兰地产 业发展注入了新的活力。据悉,该活动还将在 全国范围内继续推广,以期进一步传播白兰 地文化,提升消费者的鉴赏水平,同时培养更 多的白兰地品酒师人才。

重回高位 澳洲酒中国市场爆发增长

澳大利亚葡萄酒管理局(Wine Australia) 的最新数据显示,自3月底取消关税重新进 入中国市场,推动澳洲酒 2024 财年对中国出 口量从 1000 千升飙升至 33,000 千升,出口额 增长 3.92 亿澳元至 4 亿澳元。这一增长是昙 花一现,还是市场大爆发的开端?哪些品牌和 类别推动了这一增长?

回归势头汹涌

数据显示,从 2023年7月1日到 2024 年6月30日的2024财年,澳大利亚葡萄酒 出口增长了17%,达到22亿澳元,这是截至 2021年9月的12个月以来的最高水平;出 口量保持相对稳定,为6.19亿升。

出口额的增长是由于在本财年的最后3 个月,澳大利亚对中国内地的出口激增,出口 量从 1000 千升增加到 33,000 千升,出口额比 上一财年增长 3.92 亿澳元至 4 亿澳元。在 2024年3月底中国取消对澳大利亚瓶装葡 萄酒的关税后, 澳大利亚葡萄酒重新补充了 供应渠道。

Wine Australia 市场洞察经理 Peter Bailey 表示,对中国内地出口虽然可观,但只是历 史峰值的一小部分。"虽然这些数据非常乐观, 但它们只代表了澳大利亚葡萄酒在长期缺席 后重新进入一个主要市场,并不一定等同于销 售情况,要更清楚地了解中国消费者对澳大利 亚葡萄酒在市场上供应量增加的反应,还需要 一段时间。中国的葡萄酒消费量还不到6年前 的 1/3, 因此, 澳大利亚葡萄酒出口在中短期内 不太可能恢复到以前的峰值水平。"

在 2024 财年,有 574 家公司向中国内地 出口葡萄酒,2023 财年仅有115家。而在征 收关税之前,有2000多家公司向中国内地出

除中国外, 澳大利亚对世界其他地区的 出口下降 4%至 18 亿澳元,出口量下降 5%至 5.87 亿升。这是自 2004 财年以来对全球其他 地区出口的最低水平。出口到美国和加拿大 的价格低于 1.50 澳元/升的无包装葡萄酒下 降最为显著,合计下降20,000千升。

奔富一枝独秀

从2024年1至6月的海关数据来看,澳

大利亚瓶装葡萄酒(2L 及以下)的进口量和 进口额分别增长了惊人的 7172.95% 和 35956.87%。这一激增对中国葡萄酒进口的整 体增长作出了重大贡献, 使今年前6个月的 进口总额达到 7.1145 亿美元。

仅在6月份,澳大利亚的瓶装葡萄酒进 口量就达到4890千升,价值1.03亿美元,而 去年同期进口量为零。澳大利亚瓶装葡萄酒 的平均价格是前十大葡萄酒来源国中最高 的,1至6月为22.45美元/升,表明高价葡萄 酒大量涌入。

在推动进口方面,中国市场上最知名的 葡萄酒品牌之一奔富发挥了重要作用。一位 不愿透露姓名的奔富中国代理商指出:"恢复 进口澳大利亚葡萄酒后,每个人都在考虑哪 些葡萄酒会卖得好,首选是奔富和黄尾。就高 端产品而言,绝对是奔富。"

宁波云海方舟供应链管理有限公司总经 理葛征波对奔富的引领作用表示认同, 他接 受 Vino Joy News 采访时表示,"目前,澳大 利亚葡萄酒的进口主要是由奔富推动的,尽 管其他澳大利亚葡萄酒也有,但它们的数量 远远不及奔富。"

葛征波指出:"在当前消费环境下,很多 葡萄酒都很难卖出去,但奔富是消费者唯一 熟悉的品牌,而且有品牌支持,所以大家都愿

值得注意的是,大量进口并不一定转化为 销售和消费,尽管奔富很受欢迎,也很有名,但 多位受访进口商都谈到了它的销售低迷。

此外,澳大利亚对中国的葡萄酒出口高 度集中在澳大利亚葡萄酒的前十大出口商。 2024 财年,这十大出口商占出口总额的 75%,占出口总量的 39%。

从产品价位来看,每升离岸价 20 澳元及 以上的葡萄酒(大致相当于每瓶零售价 300 元人民币以上),是向中国出口葡萄酒价值增 长的主要推动力,占增长的84%。

在澳大利亚出口到中国的葡萄酒中,静 止红葡萄酒是主要的受益者,与2023财年相 比,红葡萄酒的总出口量增长3%,达到3.3 亿升;出口额增长27%,达到15亿澳元。从二 季度的数据来看,出口中国内地的红葡萄酒 价值为 3.84 亿澳元,占比高达 98.65%;出口 量占比也达到了 96.42%。(资料来源:Wine Australia, ACB News, Vino Joy News)